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PIANO DI LAVORO ANNUALE DEL DOCENTE A. S. 2017/2018

Nome e cognome del docente Valentina Lucarotti
Disciplina insegnata Scienze della Terra
Classe e Sez . 1L
Descrizione di conoscenze e abilità, suddivise in unità di apprendimento o didattiche
Competenze
Trasversali: Imparare ad imparare, Comunicare
Specifiche: Osservare descrivere ed analizzare fenomeni appartenenti alla realtà naturale e artificiale e saper riconoscere nelle sue varie forme i concetti di sistema e di complessità
Modulo 1: La Terra nello spazio

Prerequisiti Linguaggio matematico di base; geometria di base; stati di aggregazione; trasformazioni fisiche e chimiche

Contenuti La forma e le dimensioni della Terra. Le coordinate geografiche. I punti cardinali. La sfera celeste. Il moto apparente del Sole. Teoria geocentrica ed eliocentrica. Moti di rotazione e rivoluzione della Terra e loro conseguenze (misura del tempo, fusi rari, stagioni, fasce climatiche). Il Sole. Origine e struttura del Sistema Solare. La Luna (fasi solari, eclissi)

Abilità Individuare le 4 date astronomiche di riferimento in base a rotazione ed inclinazione dei raggi solari. Confrontare la durata del di/della notte a varie altitudini e nei due emisferi. Spiegare la distribuzione delle fasce climatiche. Collegare le caratteristiche della Terra e della Luna alle tappe di formazione del Sistema Solare.

Modulo 2: I materiali della Terra solida

Prerequisiti Stati di aggregazione; trasformazioni fisiche e chimiche

Contenuti Le caratteristiche e le proprietà dei minerali. Solidi cristallini e solidi amorfi. I gruppi principali di rocce. Caratteristiche e formazione delle rocce magmatiche. Caratteristiche e formazione delle rocce metamorfiche. Caratteristiche e formazione delle rocce sedimentarie. Il ciclo litogenetico. 
Abilità Saper fare riferimento alla struttura cristallina per descrivere alcune proprietà dei minerali. Conoscere e saper applicare i criteri che consentono di distinguere tra loro i minerali. Conoscere i principi della classificazione delle rocce magmatiche, sedimentarie e metamorfiche. Sapere come si formano i combustibili fossili. Sapere come avviene la cristallizzazione nella formazione dei minerali. Distinguere i tre gruppi principali di rocce in base alle loro caratteristiche. Distinguere una roccia magmatica intrusiva da una effusiva. Classificare una roccia sedimentaria clastica in base alle dimensioni dei frammenti che la costituiscono. Conoscere l’importanza delle risorse minerarie nella nostra vita. Confrontare e relazionare il processo sedimentario con le modificazioni tettoniche.

Modulo 3: Agenti endogeni, Tettonica

Prerequisiti Energia termica; propagazione del calore; deformazioni elastiche, stati di aggregazione.

Contenuti La struttura interna della Terra. Le placche litosferiche. Subduzione. Orogenesi. Variazione nel tempo della posizione e della struttura dei continenti. Come vengono utilizzate le onde sismiche nello studio dell’interno della Terra. 

Abilità Spiegare la formazione dei moti convettivi nel mantello. Collegare fenomeni sismici e vulcanici al movimento delle placche. Distinguere faglie dirette ed inverse. 

Modulo 4: Agenti esogeni, Erosione

Prerequisiti Stati di aggregazione; attrito.

Contenuti Meccanismi di degradazione delle rocce da parte degli agenti atmosferici. Il carsismo. La formazione del suolo azione di erosione e di deposito dovute all’azione delle acque correnti, dei ghiacciai, del mare e del vento.
Abilità Individuare in campo le forme di erosione/deposito ed ipotizzarne il meccanismo di formazione. Collegare rilievi ed origine. 

Modulo 5: L’atmosfera
Contenuti Osservare, descrivere e analizzare i fenomeni appartenenti alla realtà naturale e artificiale e riconoscere nelle varie forme i concetti di sistema e di complessità. Essere consapevoli delle potenzialità e dei limiti delle tecnologie nel contesto culturale e sociale in cui vengono applicate.
Abilità Conoscere le quattro sfere che formano il sistema Terra. Sapere come variano con l’altitudine le caratteristiche fisiche dell’atmosfera terrestre e capire il ruolo della troposfera. Conoscere le cause dell’inquinamento atmosferico. Sapere quali fattori causano differenze della pressione atmosferica e come si originano i venti. Sapere come avviene la circolazione atmosferica su grande e piccola scala. Sapere come si forma e come si dissolve una nuvola e riconoscere alcuni tipi di nuvole. Sapere come si formano le aree di alta e di bassa pressione e quali condizioni atmosferiche determinano il tempo bello o brutto. Conoscere la distinzione tra tempo atmosferico e clima. Conoscere i procedimenti utilizzati per le previsioni meteo. Affrontare il dibattito sulle variazioni climatiche con riferimento anche alle variazioni del passato.

Conoscenze ed abilità minime per il raggiungimento della sufficienza Livello base delle competenze sopra elencate: saper svolgere il compito assegnato a livello fondamentale, con la guida dell’insegnante, esprimendosi con linguaggio scientifico corretto.
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